

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

DESCRIPCIÓN: Periódico: trimestre, 5 pesetas. Extranjero: trimestre, 10 pesetas. Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: TELÉFONO 4.408 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º DEBA. APARTADO 637

ABONOS: Cuarta plana, 30 céntimos. Doble tercera plana: Noticias, 3 pesetas. Noticias, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

Continúa la adulación

Al discurso de Valladolid ha seguido el del Centro del Ejército y la Armada. Si en el primero aduló el ministro de la Guerra al rey y a las Juntas de defensa militares, en el segundo ha llevado la adulación a los mayores extremos.

Si la política renovadora consiste en adular, el Sr. La Cierva es un gran renovador.

En sus elogios al rey, tanto extremó la nota el ministro de la Guerra, que a muchos seguramente habrá hecho pensar si era su propósito, más que alabar, rectificar un criterio desfavorable de los oyentes acerca del alabado.

Fuera por lo que fuese, lo cierto es que el Sr. La Cierva maneja el incensario de lo lindo. Véase la muestra:

Yo quisiera que todos vosotros, ya que es verdad que estáis muy en contacto con él, porque es el primer soldado de la nación, y para mayor gloria vuestra, gustada de estrechar vuestra mano y conversar con vosotros, bien lo sabéis, yo quisiera que asistierais, si pudierais asistir colectivamente, a los Consejos de ministros y a los despachos que nosotros tenemos con el rey, para que oyeráis sus nobles palabras, sus acentos constantes, sus impulsos, sus pensamientos con sus ministros, para no detenerse, para no ahorrar fatiga ni esfuerzo en el camino del progreso nacional.

Os juro, señores, que eso es lo que se oye en la cámara regia, y que sería bien para todos, repetir, que todo eso en la plaza pública se pudiera ver.

También nosotros deseáramos que se viera en la plaza pública lo que se hace en la cámara regia. El país aprendería mucho y daría a cada cual lo suyo. Y a propósito de lo que se dice en dicha cámara: ¿Cree el Sr. La Cierva que habría sido conveniente que las Juntas de defensa hubiesen oído lo dicho en ella antes de salir el general Marina de Madrid para desempeñar el cargo de capitán general de Cataluña?

Bien es verdad que tampoco ellas tuvieron empacho alguno en estampar en su primer documento que sus propósitos eran acabar con el favoritismo en el ejército; y no es de creer que dichas Juntas desconozcan quién ha sido el principal creador de ese favoritismo. Que no lo ignoran lo prueban su actitud respecto al generalato.

De tales cosas no quiere decir nada el ministro de la Guerra, aunque, según manifestó, es enemigo (¡oh, colmo de la frescura y el desparpajo!) de las ficciones y de las mentiras. Como tampoco dijo nada cuando habló de Marruecos, ni del Barranco del Lobo, ni de las recompensas, ni de las cosas que allí se hacen, ni de los cientos de millones que allí se consumen, ni de los que pertenecen al Gobierno, de si el Sr. La Cierva sigue opinando que debemos abandonar Marruecos o si la pesca de una cartera le ha convencido de que conviene a nuestra nación desangrarse con aquella desastrosa campaña.

Y así ensalzando al rey echó el resto el Sr. La Cierva, alabando a los jefes del ejército lo más lejos aún. El aplauso lo que han hecho; él les dijo que habían clamado por que se rompieran todas las trabas que se oponían al progreso y engrandecimiento de España; él les manifestó que eran la garantía de la paz pública y de la soberanía nacional; él les proclamó guardadores de las libertades públicas y de la vida democrática.

La flexibilidad de espinazo del compinche de Maura ha sido enorme en el discurso a que nos referimos. Negando la sinceridad de que pretendió hacer gala, llegó hasta decir que el rey es el primero que ve con júbilo y regocijo el despertar de todas las energías nacionales, siendo precisamente una de éstas, según el ministro de la Guerra, la actitud de las Juntas de defensa militares.

Así ha hablado un ministro que sabe quién produjo la caída de Dato, quién ha dado la presidencia a García Prieto y por qué la Corona le dió a él, anticongestivamente, la cartera de Guerra.

¿Sinceridad en dicho ministro? Ninguna. ¿Entereza, civismo? Menos aún. ¿Desempeño del cargo con la dignidad que éste requiere? Ni por asomo. Quien hace lo que está haciendo el Sr. La Cierva revela extraordinarias

condiciones para desacreditar al Poder público; no para dar muestras siquiera de mediano gobernante.

Los que en él pongan esperanzas, sea quienes sean, se equivocan de medio a medio, aparte de haber cometido el grave error de echarse en brazos de un hombre aborrecido por el pueblo.

EL CACIQUISMO ANDALUZ

Distintas veces hemos reseñado en estas columnas casos ejemplares de las desastrosas consecuencias que el caciquismo produce en la mayor parte de los pueblos de la provincia de Almería. Hoy recogeremos algo de lo mucho que en tal sentido puede decirse de Macael, pueblo enclavado en la mencionada provincia.

El más sencillo observador puede encontrar en este desdichado pueblo, víctima sobre la que mostraron la más profunda saña desvergonzados caciques, todas aquellas manifestaciones que en la vida de relación de los pueblos acusan un estado primitivo de civilización. La escuela está instalada en un corral destinado a albergar de bueyes. No existen caminos vecinales. Las aguas para uso doméstico contienen las mayores y diversas impurezas.

Las entradas y calles de la localidad dan al forastero la sensación de una visita a cualquier miserable poblado africano. Y como ofensa final, expresión del más activo sistema administrativo, mantenedores y defensores del cual son los caciques, puede citarse el hecho de que trabajadores a quienes se retribuye con un pequeño salario tienen que contribuir al impuesto de Consumos con cantidades comprendidas entre 50 y 75 pesetas.

Y todo ¿por qué? Porque el supremo cacique lo desea así y puede hacerlo así. El es el arrendador del local que sirve de escuela, es el amo de las fábricas que ocupan a la población obrera, es el mandante del Municipio, es, en fin, el príncipe y señor de horca y cuchillo en Macael.

Mas la dicha caciquil no es eterna, y en este pueblo, como en tantos otros, los trabajadores van adquiriendo sentido de sus intereses y se disponen a dar la batalla a los señores feudales. De hoy en adelante los trabajadores de la localidad mencionada, por medio de la actuación de su Sociedad, irán minando el terreno de las alimánicas caciquiles hasta conseguir aplastarlas para siempre.

Nuevas fuerzas socialistas

Con el fin de organizar en Santisteban del Puerto (Jaén) la Juventud Socialista, se celebró una reunión el 16 del corriente, en la que usaron de la palabra los jóvenes Juan Olib, Antonio Rodríguez y Luis Higuera, siendo muy aplaudidos. De esta reunión se esperan excelentes resultados.

También se trató de formar en este pueblo una Agrupación Femenina Socialista, para lo cual se verificó una reunión en la presente semana. Con tal motivo reina mucho entusiasmo entre las hijeritas del pueblo.

Reapertura de un Centro obrero

Por consecuencia de la reclamación hecha por nuestro amigo Iglesias se ha ordenado, hace días, al alcalde de Begijar la reapertura de aquel Centro obrero.

Consejos de ministros

EL DE AYER EN LA PRESIDENCIA

Terminó el Consejo a las nueve y media de la noche. El Sr. Fernández Prada dió a los periodistas la siguiente sintética referencia o, más bien, un índice de asuntos aprobados.

Reglamento para aplicación de la ley llamada de Protección a las Industrias.

Proyecto de real orden encaminado a evitar la ocultación y acaparamiento de substancias alimenticias y combustibles.

En virtud de esta disposición, se otorga un plazo durante el cual cuantas personas tengan en su poder substancias de todo género deberán declararlo. Pasado el plazo, a todo acaparamiento se le aplicará la ley de Contrabando, entendiéndose el 50 por 100 del valor de lo acaparamiento a la persona que denuncie la existencia del acaparamiento, y destinando el otro 50 por 100 a gastos y costas del expediente y a obras de beneficencia.

Expediente para adquisición de material de guerra.

Proyecto de construcción de edificio destinado a ministerio de Marina en la calle de Montalbán.

Proyecto de real decreto para intervención del Gobierno en las fábricas de material fijo y móvil de ferrocarriles, con inclusión de industrias siderúrgicas.

Real orden adscribiendo el tonelaje de la Marina mercante española al servicio de cabotaje.

Proyecto de real decreto para facilitar la conservación de carreteras con intervención de las autoridades interesadas en ello.

Otro regulando la ejecución de las obras públicas por administración, en el sentido de asegurar la inversión eficaz de los fondos y garantías necesarias.

Otro proyecto de real decreto sobre inspec-

ción médica escolar, sobre la base de la oposición para la provisión de plazas.

Otro sobre reorganización del profesorado auxiliar universitario.

Otro para evitar las dilaciones abusivas de la resolución de los expedientes electorales.

También se habló en el Consejo de las peticiones relativas a la enseñanza primaria en las Vascongadas y Navarra, nombrándose una Potencia.

EN PALACIO

Esta mañana se celebró el Consejo de ministros anunciado, bajo la presidencia del rey. No ha ofrecido ninguna novedad saliente.

El jefe del Gobierno, en la parte de su discurso dedicada a tratar de los asuntos de orden inferior, hizo una exposición de las cuestiones que fueron objeto de examen y de acuerdos en el Consejo de anoche.

Luego firmó el rey el decreto sacando a oposición las plazas del Cuerpo médico escolar. No se firmó hoy el decreto de Hacienda aprobado en el Consejo de anoche, porque habiendo terminado el Consejo a hora tan avanzada de la noche no quedó materialmente tiempo para ponerlo en limpio.

El decreto a que nos referimos quedará firmado mañana.

Otro discurso de Alba

HUELVA, 20.—El Sr. Alba, al final de un banquete con que fue obsequiado, ha pronunciado otro discurso, en el que, entre otras cosas, dijo que al levantarse el telón del nuevo Parlamento tal vez el Gobierno vea que en él actúa otra compañía.

Dijo también que su paso por el ministerio de Hacienda le dejó la impresión de que en el país sólo comen tres o cuatro mil familias y el resto mira y paga.—C.

LAS ELECCIONES DE MADRID

La irritante, repulsiva, la hedionda polacada cometida ayer por la Comisión provincial de Madrid, es una prueba más de lo perniciosa que es la legal ingerencia de tales medidas caciquiles en los asuntos electorales.

Basta que el personal interés de un político influyente se interponga, para que las Comisiones provinciales, alcañetas de toda prostitución ciudadana, hagan mangas y capirotes y dejen destruida y maltricha a la ley, a la justicia y a la vergüenza.

En Madrid fué suficiente que el conde de Romanones tuviese interés en colocar en el Ayuntamiento a uno de sus hijos, el marqués de Villabragima, para que la Comisión provincial, humillada y bajuna, prevaricase abiertamente, cínicamente, por servir los deseos del ilustre cacique de Guadalajara... y de Madrid.

A pesar de los patentes chanchullos electorales que se amanajaron el 11 de noviembre para sacar a flote al retono romanones, a pesar de que se ha probado, documentalmente, la falta de edad y de capacidad, por consiguiente, del marqués de Villabragima, éste ha sido unido concejal por obra y gracia de la prevaricante Comisión provincial. En cambio, el Sr. Rico, votado por el pueblo, elegido por los ciudadanos en uso de un derecho constitucional, se ha quedado sin acta. Sin acta, pero con vergüenza. No todos pueden decir lo mismo.

Para ser lógica consigo misma, la Comisión provincial, que declaró concejal a un incapaz por falta de edad, debía haber proclamado concejales, también, a los cuatro compañeros del Comité de huelga, incapaces por determinación de una sentencia. Pero no. La Comisión se contentó con no anular los votos obtenidos por nuestros compañeros. ¡No faltaba más!

Nosotros preferimos que se hayan establecido esas diferencias entre el marqués de Villabragima y nuestros queridos camaradas. Es lógico y plausible que se marque una separación entre el nepotismo y la dignidad cívica.

Y si esto pasa en Madrid, en la capital de España, ¿qué no ocurrirá en provincias sometidas por completo al imperio de los caciques? Para cortar definitivamente ese mal no basta la asanderrada renovación; es preciso llegar a la revolución.

POR LA AMNISTIA

LINARES.—En el Centro educativo republicano celebróse el domingo último un mitin pro amnistía y para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

El local estuvo lleno de concurrentes, que aplaudieron los discursos de los compañeros Carlos Ruiz, por la Casa del Pueblo; Juan José Ferrer, Manuel Morales, Felipe Palacios y Francisco Martín, de Ciudad Real; estos dos últimos concejales y como representantes del partido republicano, y José Lorite Castor, director del periódico local *La Voz del Pueblo*, en representación de la Agrupación Socialista, y de dicho periódico.—C.

JUMILLA.—Con un entusiasmo indescribible se ha celebrado hoy una grandiosa manifestación antimonárquica, que ha resultado colosal, por integrar todos los elementos libres de esta población.

La integran unas 8.000 personas, iban seis banderas y gran número de cartelones. En uno de ellos, que es el que llevaba el correspondiente de los periódicos de las izquierdas, Cristóbal Molina, se leía la siguiente inscripción: «Jumillanos, acordados del año 1909, y en el extremo inferior de dicho cartelón un retrato de grandes dimensiones de Francisco Ferrer.

Durante la larga carrera de la manifestación la Juventud Socialista fue entonando *La Marsellesa* y otros himnos liberales. También se dieron muchos vivas ensordecedores al Comi-

té de huelga, al Cristo de Atarazanas) Marcelino Domingo; a la memoria de Ferrer y de Sebastián Pérez, concejal socialista de Yecla, muerto el 13 de agosto próximo pasado por una bala traidora.

También se dieron muchos vivas a la República y al Partido Socialista, que fueron contestados por la muchedumbre con entusiasmo.

Después celebróse un mitin, en el cual se pronunciaron enérgicos discursos pidiendo la amnistía, que fueron aplaudidísimos.—C.

CALERA.—El domingo se celebró en este importante pueblo de la provincia de Toledo un mitin pro amnistía, en el que tomaron parte un compañero de Aldeanueva de Barbarroja; dos de la localidad; Alonso, de Toledo, y Paca Vega y Tío, de Madrid.

El mitin estuvo muy concurrido, y con entusiasmo delirante se aplaudió a todos los oradores.

Por la noche, en el local social, que estuvo imponente de público, dieron una conferencia Paca Vega, Tío y Alonso.

En este pueblo, como en todos los del distrito de Puente del Arzobispo, se tiene por seguro el triunfo de nuestro compañero Arguiano.—C. A.

El elevadísimo precio del papel y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planas.

Reunión de Directivas

El Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo ha convocado a una reunión de Juntas directivas para mañana, viernes, a las nueve de la noche, en el salón de actos, para tratar de los siguientes puntos:

Asunto de las representaciones obreras en los organismos oficiales.

Determinar la forma en que se ha de hacer la antelección de vocales obreros del Tribunal industrial.

Aspecto de la huelga de obreros panaderos.

Actitud que han de adoptar las organizaciones obreras ante la creación patronal de la Casa del Trabajo.

Se advierte a todos las Directivas que, sea cual fuere el número de representaciones que asistan, se adoptarán acuerdos respecto a los puntos señalados.

Moral conservadora

MARTOS, 20.—Uno de los concejales interinos de este Ayuntamiento, de los que han coadyuvado al desatco impune de la real orden de 29 del pasado, tiene una causa por robo, que, desde 1897, gracias a la influencia del cacique conservador, está detenida.

Esta es la moral de los monárquicos de por aquí, y de por allá.—C.

Los Consejos de guerra

SANTANDER, 20.—Se ha celebrado en el cuartel de María Cristina el Consejo de guerra contra el concejal radical D. Isidro Mateo y otros cinco ciudadanos, acusados de haber repartido el manifiesto del Comité de huelga. El fiscal, según se dice, pide seis meses de reclusión para tres de los acusados, y la absolución para otros tres.—V.

BILBAO, 20.—En el cuartel de banderas del regimiento de Garelano se ha celebrado el Consejo de guerra contra el paisano Martín Agüero Montejo, acusado de agresión a la fuerza armada.

Se acusa a Martín de que en la noche del 13 de agosto, con motivo de la huelga general, disparó contra el centinela que estaba de servicio en la puerta del cuartel de San Francisco desde la ventana de la casa donde vive.

Según el parte que figura a la cabeza de las actuaciones, el oficial de guardia ordenó al sargento Esteban Peñarubia que vigilase desde el piso alto del cuartel la ventana del zapatero.

El sargento vió un fogonazo en el edificio de referencia e hizo un disparo, hiriendo en un brazo a Martín.

Este declaró que cuando le hicieron el disparo se hallaba en la cama durmiendo, habiéndose, en efecto, comprobado que estaban perforadas las sábanas, manta y colchón.

El fiscal calificó el hecho de un delito de rebelión militar, pidiendo para el acusado la pena de treinta años de presidio.

El capitán Bilbao pronunció un brillante informe, afirmando que su detención es ajena completamente al delito gravísimo que se le imputa, y prueba que fue herido encontrándose en la cama.

Pidió la absolución de Martín. La impresión es muy favorable para el procesado.

La serie trágica

El sereno de la ronda de Toledo halló esta madrugada, frente al número 12, el cadáver de un hombre.

El dueño de una taberna próxima reconoció el cadáver, diciendo que era un infeliz llamado Emilio Martínez, que carecía de domicilio, lo que le hacía suponer que habría muerto de hambre y frío.

La misma deducción hicieron los médicos de la Casa de Socorro al reconocer el cadáver de primera intención.

La revolución rusa y los socialistas alemanes

Un despacho de Berna transmite el extracto de un artículo publicado por el *Vorwärts*, órgano central de los socialistas gubernamentales de Alemania, y que, al decir del despacho, ha causado una gran impresión en Berlín.

Verdaderamente, el artículo es más sensacional aún si se tiene en cuenta que el *Vorwärts* ha estado, en cierto modo, sometido a las inspiraciones del Gobierno alemán.

«Hay-dice—, tanto fuera como dentro de Alemania, fuerzas políticas que tratan de tender sobre los pueblos una manta de acero.

Esas gentes piden al Gobierno alemán y al pueblo que no sostenga la palabra que dió libre y solememente.

Repetidas veces han declarado el Gobierno y parte de los órganos de opinión que no hacen más que la guerra llevados del deseo de conquististas, y que no queremos violencias políticas o económicas; lo declaró oficial y rotundamente el Reichstag en la sesión del 19 de julio de 1917.

El nuevo canciller alemán preconizó en todos sus recientes discursos que Curlandia, Pólenia y Lituania tienen derecho, como los demás pueblos, a disponer de sí mismas.

Por tanto, bien claro está que si nos separamos de esas líneas directrices, el Gobierno alemán demostrará al mundo que nuestros enemigos tienen razón al decir que la democracia alemana no es sincera.

Si las Potencias centrales aprovechan la situación difícil de la democracia rusa para satisfacer sus deseos de conquista y entregar a actos de violencia económica, haciendo una verdadera parodia del derecho de los pueblos, las naciones de Occidente, estarán más decididas que nunca a continuar luchando mientras les quede un hombre, persuadidas de que combaten por la justicia.

Es preciso, pues, que el Gobierno alemán sepa qué camino le toca emprender.

En este momento, en que caen al suelo todas las caretas, el rostro de un imperialismo ávido aparecerá a la luz y causará un quebrantamiento rápido de las bases más sólidas en la resistencia alemana.»

UNA PROTESTA

La Unión Ultramarina Madrileña nos ruega llamemos la atención del señor alcalde presidente sobre la misión que están llamados a realizar los inspectores de su mando.

Se ha dado el caso de que el domingo, 16 del corriente, habiéndose presentado una Comisión de esta Sociedad a denunciar a un comerciante establecido en la plaza del Puente de Segovia, número 9, D. Guillermo Sansano, inspector que dijo ser del distrito de La Latina, a pesar de que nos consta pertenece al distrito de Palacio, se opuso a que el guardia que acompañaba a la Comisión hiciera clausurar el establecimiento en virtud de la ley del Descauso dominical.

Nos consta que el citado inspector es dueño de la finca donde está enclavado el citado establecimiento.

Nos consta asimismo que el Sr. Sansano se ha comprometido a asegurar que el dueño del establecimiento no cumplirá la ley del Descauso dominical, para lo cual dispone de la guardia civil, haciendo que ésta proteja el incumplimiento de dicha ley.

Nosotros preguntamos a quien corresponde: ¿Tiene este señor autoridad bastante para oponerse al cumplimiento de una ley?

El cargo que inmerecidamente ostenta, le da derecho para proteger a los inquilinos de su finca para que hagan su santa voluntad?

Esta Sociedad protesta de lo que considera una arbitrariedad, y advierte a las autoridades superiores que no está dispuesta a dejarse atropellar en su derecho, aunque el que tal haga sea D. Guillermo Sansano, casero y protector de concalladores de las leyes.

¿Qué ha pasado en Barbarroja?

Ayer ha facilitado el ministro de la Gobernación el telegrama siguiente de Toledo:

«Según participan el alcalde y jefe de la guardia civil, en Aldeanueva de Barbarroja un grupo de doscientos hombres y mujeres, en actitud agresiva, ha impedido entrar al trabajo a los obreros pacíficos, intentando arrollar a la pareja de la guardia civil.

Resultó contrario de una pedrada a guardia Ronato Cid, sufriendo, a consecuencia de esto, lesiones leves siete mujeres.

He dispuesto la concentración de fuerzas de la guardia civil.»

Como es costumbre en estos casos, la versión oficial será falsa. No sabemos qué es lo que ha ocurrido en Barbarroja. Sólo se nos dice que ha habido siete mujeres lesionadas. Y, desde luego, que se intentó agredir a la guardia civil.

Pero nosotros, que hemos sabido y hemos contado la verdad verdadera, no la verdadera, de lo ocurrido en Penagos, en Benagüel, en Cenicero, en La Unión, en tantos otros sitios donde se ha reprimido sangrientamente la justísima protesta de las masas contra un caciquismo presidible, que tiene a su servicio la fuerza armada, tenemos tantas razones para sospechar que se hartas de un nuevo crimen caciquil, de esos que no hay ningún Gobierno que tenga la honradez y la entereza de castigar.

Ya sabremos, y lo contaremos entonces, lo ocurrido.

«El Socialista» es el único diario defensor de la clase trabajadora.

LA GUERRA

Continúan en Francia los recíprocos bombardeos y combates de patrullas.

En Italia, después de una sangrienta lucha que duró todo el día, lograron anteaer los austriacos apoderarse del monte Asalon, entre el Brenta y el Piava.

De la incursión últimamente realizada por los aviadores alemanes sobre las costas inglesas han resultado diez personas muertas y 75 heridas.

Según la *Gaceta Renana*, los miembros del Comité de la Agrupación Socialista independiente de Colonia han sido detenidos, ignorándose los motivos de la detención. El domicilio social está vigilado por algunas tropas.

De Viena dicen que se ha firmado un acuerdo entre Rusia y los austroalemanes para comenzar lo más pronto posible el cambio de prisioneros civiles e inválidos de la guerra.

Se han reanudado ya las relaciones postales y comerciales dentro de los límites fijados en el acuerdo provisional.

Los representantes de los ministerios de Negocios extranjeros, Guerra, Interior, Correos y Transportes y del Gran cuartel general de Austria Hungría han salido en dirección a Petrogrado, donde se reunirá en breve una Comisión común de las naciones firmantes del armisticio.

Según un telegrama de Copenhague al *Exchange Telegraph*, el *Beringske Tidende* dice que Kerensky ha vuelto a reaparecer de improviso en las inmediaciones de Petrogrado a la cabeza de muchos millares de soldados, y que el Gobierno maximalista envía tropas para hacerle prisionero.

Un despacho de Amsterdam dice haber producido enorme sensación en los Centros políticos de Berlín la noticia de que Alemania dará a conocer en breve las condiciones generales de paz. Parece que la primera condición será declarar su desinterés político en lo que a Bélgica se refiere, y tratará, asimismo, de los proyectos de indemnización y del cambio y restitución de las colonias alemanas. El problema de Alsacia-Lorena ni siquiera se menciona. Según un telegrama de Berlín, la diplomacia neutral presentará estas proposiciones a Inglaterra, Francia, Italia y los Estados Unidos.

Desde hace días se viene hablando de una proclama pacífica del kaiser. Preguntado Clemenceau acerca de esto, ha dicho que será la mayor de las maniobras políticas.

LA POLÍTICA

El ministro de Hacienda manifestó hoy que había puesto a la firma del rey el decreto aprobando el reglamento para la aplicación de la ley de protección a las industrias.

Se propone dar a esta ley la mayor amplitud posible en la práctica, con el fin de preparar al país para después de la guerra, favoreciendo la implantación de industrias nuevas y el desarrollo de otras.

Añadió que mañana llevaría el presidente del Consejo a la firma de D. Alfonso el decreto referente a acaparamientos, aprobado en el Consejo de anoche.

Refiriéndose a los discursos que viene pronunciando el Sr. Alba en Andalucía, dijo que en los ataques a él por el aumento de capital del Banco de España parte de una base equivocada, pues es un asunto que todavía no ha sido resuelto.

Se ha publicado una real orden del ministerio de la Gobernación declarando suspensos los efectos de la ley del Descanso dominical desde hoy hasta el día 6 de enero, considerándose los domingos comprendidos en este plazo días de feria en toda España.

El Sr. Balmonte se ha instalado de modo permanente en el ministerio de la Gobernación, donde permanecerá hasta que termine la resolución de todos los expedientes relacionados con las elecciones que le vayan enviando las Comisiones provinciales, proponiéndose dar gran impulso a esa gestión, a fin de que el día 1.º de enero se hallen en condiciones de funcionar todos los Municipios de España.

La grave enfermedad que aquejaba al presidente del Ateneo, Sr. Labra, ha sido vencida y desde ayer se encuentra en franca convalecencia.

EL TEMPORAL

De toda España se reciben noticias de los estragos causados por el temporal.

En el puerto de Ribadesella continúa cerrado el tráfico a causa del temporal. En el puerto de Ribadesella varias embarcaciones quedaron estrelladas contra el muelle. En Avilés sufrió grandes averías el vapor *Villaverde*. En Arenas se fue a pique una lancha. En Gijón también sufrieron desperfectos algunas embarcaciones. El temporal tiende a amainar.

Los trenes del Norte no llegan a Santander a causa de las nieves, que tienen medio metro de altura en muchos sitios.

Dicen de La Coruña que en el puerto Camino de Ortigueira se ha perdido la mitad de la flota pesquera propiedad de los marineros asociados. Calculánselas pérdidas en 800.000 pesetas.

Las cosas en su lugar

Si quitar ni poner palabra publicamos estas líneas que nos envían nuestros amigos:

«Somos imparciales, y por lo mismo, no queremos que nadie sea perjudicado por nuestros juicios y palabras. Es por esto por lo que nos prestamos a declarar que en nuestro telegrama, dirigido el día 11 del corriente al presidente del Consejo, ministro de la Gobernación y ministro de Gracia y Justicia, publicado por varios periódicos, además de EL SOCIALISTA, protestando contra los atropellos del caciquismo local, existe un concepto en el que se habla del juez de instrucción de Aguilar, que, en

razón a lo que después se ha comprobado, hemos de rectificar. Duro es el mencionado concepto, pero conste que él se emitió por la Comisión redactora del telegrama en tal manera porque creencia general es en todos, ateniéndose a declaraciones de los caciques de ésta, que el juez de instrucción estaba dispuesto a acoger todo cuanto era producto de las malas artes del caciquismo. Desde luego, así parecían confirmarlo estos hechos, entre ellos varias denuncias por motivos pueriles, produciéndose molestias y perjuicios a los obreros, haciéndoles trasladarse a Aguilar.

Personas que nos merecen crédito aseguran que este funcionario está dispuesto a defender la razón y la justicia. Esto nos satisface, pues con hombres honrados es como podrá triunfar la equidad contra los manejos de estos caciques, que ya van siendo un poco pesados. Todo esto será ocasión de demostrarlo en otros asuntos, pues nuestra campaña continúa firme, a pesar de todo cuanto contra nosotros se intenta.

Y, por hoy, nada más.

Puenté Genil, 16 de diciembre de 1917.—
Gabriel Morán, por el Centro obrero; *Joaquín García Hidalgo*, por el Partido Socialista; *Francisco Laque*, por la Juventud Socialista; y *Antonio Jurado*, por la Sociedad de agricultores.

ATROPELLO CACIQUIL

Los obreros del campo asociados de Santisteban del Puerto (Jaén), que no pueden vivir con 1,75 pesetas de salario que perciben, acordaron reclamar 2,50.

En virtud de este acuerdo, al día siguiente de tomarlo fueron algunos de ellos a los puntos de salida del pueblo y recomendaron a los no asociados que no aceptaran trabajo si no se les abonaba un salario de 2,50. Ni hubo amenaza alguna ni otro género de coacción.

Sin embargo de esto, y a pesar de no haber el menor incidente desagradable, los guardias civiles del pueblo insultaron a los trabajadores.

No pasó de ahí la cosa; pero por la noche, y previa la reconcentración en el pueblo de más guardia civil, el teniente de la misma, el juez suplente, el fiscal, el secretario del Juzgado y algunas parejas de dicha guardia, fueron a las diez de la noche de casa en casa cogiendo a aquellos compañeros que les parecía, insultándoles el teniente y metiéndoles después en la cárcel.

En ella los tuvieron solamente hasta las dos de la tarde del día siguiente.

El motivo de ponerles en libertad no fue tanto el que reconocieran dichas autoridades que procedían mal teniendo los en prisión, sino la actitud del pueblo, irritado ante tal tropelia.

¿Cuándo cesarán éstas? ¿Cuándo dejarán las autoridades de ser fieles servidoras de los caciques?

De seguir así, no deben sorprenderse de que un día se desborden los trabajadores.

En cuantas reuniones públicas celebren los trabajadores deberán protestar contra la entrada de Clorva en el actual Gobierno.

LA CUESTIÓN DEL GAS

El alcalde interino, Sr. De Blas, dijo hoy a los periodistas, con respecto a esta cuestión: «El conflicto del carbón arceja de manera extraordinaria, pues si es verdad que se recibió anoche alguna cantidad de dicho combustible, ésta apenas si alcanza para las necesidades del día, y esto aun limitadamente.

En vista de ello, y de acuerdo con el ministerio de Fomento, he dispuesto que en las calles céntricas, donde abundan los establecimientos, no se encienda el alumbrado hasta las ocho, y que, en general, se apague en todas partes a las tres de la madrugada, suprimiéndose a esa hora también para las industrias.

Para evitar hechos lamentables que pudieran ocurrir, aprovechándose de la ocupación de la población desde esa hora, el director general de Seguridad ha tomado las medidas necesarias, y a más de los agentes de su mando prestarán servicio parejas de la guardia civil de caballería, de la guardia municipal montada y los inspectores de policía urbana, con la ronda de servicio nocturno.

Afirmó el Sr. De Blas que si llega a tiempo el carbón en tolvas que se está cargando en la estación de La Robla, podría conjurarse algo el conflicto, pues de Asturias no se recibe ninguno, y las pequeñas cantidades que se reciben no pueden pasar del puerto de Pajares.

El buque que se fletó con propósito de que lo transportase sigue detenido en el puerto de El Musel.

Terminó diciendo que el problema reviste caracteres de verdadera gravedad, y que llegará a faltar gas para las industrias hasta durante el día, si mañana no se reciben nuevas remesas de carbón.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción permanente.	
	Pesetas.
Suma anterior.....	95.766,25
Madrid.—J. Pérez, 1; Círculo Socialista del Norte, 2.....	3
Almansa.—Sociedad agricultores (octubre y noviembre), 4; Sociedad de Oficios varios (octubre y noviembre), 2.....	6
Azuaga.—Recaudado entre varios compañeros.....	26
Ciudad Real.—M. A. Salgado.....	20
El Ferrol.—G. Seco.....	1,50
Mieres.—O. Alonso, 2; T. Cardo, 2,25.....	4,25
Nava.—Epoca de Tormes.—C. Azorín.....	0,60
Pamplona.—A. Hernández.....	2
Sotondio.—Agrupación Socialista (octubre y noviembre).....	10
Suma total hasta hoy.....	95.839,60

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
EL SELLO YER cura la Gripe.
EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.
EL SELLO YER cura Dolor de Muelas.
EL SELLO YER cura la Gota.
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

LA CRISIS ECONOMICA

Mitin en Llano del Beal.

El pasado domingo se celebró un mitin de propaganda obrera y de protesta contra el Gobierno por la tardanza en la concesión de la amnistía, y por su irresolución ante el problema de las subsistencias.

Presidió el acto Enrique Hernández e hicieron uso de la palabra Manzano, Muñoz y Ortiz, de Portman; Lizan, Costa, Roca y Sánchez, del Llano.

Por más de 4.000 personas asistentes al acto fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Que el Gobierno obligue a la Compañía Unión Eléctrica a suministrar el fluido necesario para normalizar los trabajos en la zona minera.

Que se obligue también a la Sociedad Española de Explosivos al suministro de material necesario para evitar la paralización de la industria, que ocupa a más de 15.000 trabajadores.

Y que se conceda una amplia amnistía para los presos por delitos políticos y sociales.

El acto terminó con el mayor orden, aunque la indignación en los concurrentes era extraordinaria, dada la conducta del Gobierno frente a los problemas objeto del mitin.

Las tarifas de cabotaje.

La *Gaceta* ha publicado las tarifas para los servicios del cabotaje nacional, aprobadas por el ministerio de Fomento.

Las referidas tarifas se considerarán como tasa máxima del precio del flete, quedando en libertad los navieros para contratar por debajo del tipo de tasa oficial.

El Comité del tráfico marítimo cuidará en todo momento que dichos servicios se realicen con regularidad, atendiendo a las necesidades de cada puerto, en relación con las generales del país, y si fuese necesario al servicio, propondrá la utilización para el comercio de cabotaje de las bodegas disponibles de los buques españoles en navegación de altura o de gran cabotaje que toquen en varios puertos nacionales, cualquiera que sea la Compañía a que pertenezcan, y mediante los oportunos acuerdos, cuando se trate de Empresas con servicios contratados.

Ganados y vinos.

También inserta la *Gaceta* dos reales órdenes relativas al transporte de ganados y vinos.

Se concede carácter preferente a las expediciones de ganado que se facturen en las estaciones de Galicia con destino al interior.

Y se dispone que por las Divisiones de ferrocarriles se ordene a las Compañías por ellas inspeccionadas que los jefes de estación cuiden de que sean agregados a los trenes regulares de mercancías que pasen en la dirección conveniente los vagones-cubas cargados o vacíos que en espera de tren tengan facturados y detenidos en su estación.

La carestía en Madrid.

Ayer alcanzaron las verduras en el mercado de Madrid un precio verdaderamente inusitado: la docena de lombardas se vendió a las verduleras a 15 pesetas, y la docena de repollos la pagaron aquéllas a tres pesetas.

Algunos expendedores de huevos han aumentado el precio de la mercancía, y así en algunas tiendas un huevo cuesta hasta 30 céntimos, y aun se asigna mayor coste a los tipos escogidos.

Falta carbón.

SANTANDER, 19.—De la Intendencia militar se ha comunicado a las autoridades que falta carbón para hacer el rancho de las tropas.—*Vasay*.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas

PORTMAN.—Anoche se remitió al ministerio de la Gobernación un telegrama del gobernador de Murcia, en el cual participa dicha autoridad que continúa en igual estado la huelga de las minas de Portman.

Ayer se celebró en dicho punto un mitin, seguido de una manifestación, a la que asistieron unos 5.000 mineros de La Unión. Después de recorrer las calles, los manifestantes se disolvieron pacíficamente frente al Ayuntamiento.

Una Comisión hizo entrega al alcalde de las conclusiones acordadas en el mencionado acto. El comercio de La Unión no abrió sus puertas en todo el día.

ZARAGOZA.—Continúa la huelga de carpinteros, ebanistas y similares. El paro es completo. Intervenirá la Junta local de Reformas Sociales.

VALENCIA.—Mañana irán a la huelga los tipógrafos de los talleres que no han aceptado el 25 por 100 de aumento en los jornales que se había solicitado.

Triunfos obreros

CARPIO DE TAJO.—La Sociedad de obreros del campo ha logrado un señalado triunfo sobre la clase patronal.

Para atenuar la tremenda crisis por que los trabajadores de ésta están atravesando, por la continua elevación del precio de las subsistencias, solicitó de los patronos un aumento

Acaba de publicarse:

Huelga general de agosto de 1917

La condena del Comité de huelga. Asociación, defensa y sentencia del Consejo de guerra.

Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Saborit, Ortega, etc.

PRECIO, 20 CÉNTIMOS

Los pedidos háganse a la administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las nueve y media, *La empujadora*.

ESPAÑOL.—A las nueve y tres cuartos, *No hay hombre feo* y *El pueblo dormido*.

ODEON.—A las diez, *La gobernadora* y *Concierto*.—A las diez y cuarto, *Margarita la Tanagra*.

ESPAÑA.—A las diez y seis, *La princesa que se chupaba el dedo*.—A las diez y ocho, *La princesa que se chupaba el dedo*.

COLOMBIA.—A las seis, *Cinematógrafo*.—A las diez y media, *El rey*.

LARA.—A las seis y media, *Sección artística* por Raquel Muller.—A las nueve y media, *Agua de borrajes* y *Herida de muerte*.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, *Así se escribe la historia* y *El sueño de Valdivia*.—A las diez y cuarto, *Pido la palabra* y *El asensor*.

APOLO.—A las seis, *El asombro de Damasco* y *Danzas por La Padova*.—A las diez, *El asombro de Damasco* y *La Padova*.

COMICO.—A las diez y cuarto, *La villa de los gatos* y *Esta noche es Nochebuena*.

PILO.—A las cinco, *Concierto por la Filarmónica*.

BERVANTES.—A las diez y cuarto, *La inauguración de la temporada de "Graz" Guizot*.—*Horrible experimento*, *Jell y Esca* en la vida.

Los maestros de escuelas públicas, privadas y de Centros obreros que necesitan libros o material para escuelas diríjanse al compañero Juan Ortiz, quien les servirá cuanto necesiten, a precios económicos.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Tiendas de ultramarinos: Arganzuela, 1, teléfono 5.099; Calle Baja, 33; Valencia, 5, teléfono 2.700; Pinar, 41 (Guindalera); Marqués de Caceres, 1; Libertad, 26; teléfono 4.368; Juan Pantoja, 9, teléfono 5.691.—Gran Café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Precios del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,60.

A las seis.—Estofado de vaca, 0,60.

Fotografía, Tetán, 20, 53. DRID.—Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1912.

Cooperativa Socialista Obrera de Elduain

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: Bidebarrieta; Arragoeta, 3; Calbetón, 16; Bidebarrieta, 8.

M. García Cortés

Abogado, Paz, 19, entresuelo izquierdo. Horas de consulta: de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, hoores, algaratas y batatas de cocina.—San Francisco, 9; Urquiza, 33, y Alameda de San Sebastián, 12, BILBAO.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

COGNAC "FARO"

En todas las tiendas.

En todos los cafés.

Trajes, gabanes, impermeables

SASTRERIA ECONOMICA.—Furcia, 3, bajo

Bordadora La compañera Pava Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—Buenavista, 34, 2.º

Imprenta de Fortanet, Libertad, 29.

Acaba de publicarse:

Huelga general de agosto de 1917

La condena del Comité de huelga. Asociación, defensa y sentencia del Consejo de guerra.

Interesantísimo folleto donde se recogen y comentan los documentos históricos de la causa instruida para condenar a nuestros queridos compañeros Besteiro, Anguiano, Largo Caballero, Saborit, Ortega, etc.

PRECIO, 20 CÉNTIMOS

Los pedidos háganse a la administración de EL SOCIALISTA, calle del PEZ, 15, Madrid.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las nueve y media, *La empujadora*.

ESPAÑOL.—A las nueve y tres cuartos, *No hay hombre feo* y *El pueblo dormido*.

ODEON.—A las diez, *La gobernadora* y *Concierto*.—A las diez y cuarto, *Margarita la Tanagra*.

ESPAÑA.—A las diez y seis, *La princesa que se chupaba el dedo*.—A las diez y ocho, *La princesa que se chupaba el dedo*.

COLOMBIA.—A las seis, *Cinematógrafo*.—A las diez y media, *El rey*.

LARA.—A las seis y media, *Sección artística* por Raquel Muller.—A las nueve y media, *Agua de borrajes* y *Herida de muerte*.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, *Así se escribe la historia* y *El sueño de Valdivia*.—A las diez y cuarto, *Pido la palabra* y *El asensor*.

APOLO.—A las seis, *El asombro de Damasco* y *Danzas por La Padova*.—A las diez, *El asombro de Damasco* y *La Padova*.

COMICO.—A las diez y cuarto, *La villa de los gatos* y *Esta noche es Nochebuena*.

PILO.—A las cinco, *Concierto por la Filarmónica*.

BERVANTES.—A las diez y cuarto, *La inauguración de la temporada de "Graz" Guizot*.—*Horrible experimento*, *Jell y Esca* en la vida.

Los maestros de escuelas públicas, privadas y de Centros obreros que necesitan libros o material para escuelas diríjanse al compañero Juan Ortiz, quien les servirá cuanto necesiten, a precios económicos.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Tiendas de ultramarinos: Arganzuela, 1, teléfono 5.099; Calle Baja, 33; Valencia, 5, teléfono 2.700; Pinar, 41 (Guindalera); Marqués de Caceres, 1; Libertad, 26; teléfono 4.368; Juan Pantoja, 9, teléfono 5.691.—Gran Café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Precios del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,60.

A las seis.—Estofado de vaca, 0,60.

Fotografía, Tetán, 20, 53. DRID.—Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1912.

Cooperativa Socialista Obrera de Elduain

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: Bidebarrieta; Arragoeta, 3; Calbetón, 16; Bidebarrieta, 8.

M. García Cortés

Abogado, Paz, 19, entresuelo izquierdo. Horas de consulta: de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, hoores, algaratas y batatas de cocina.—San Francisco, 9; Urquiza, 33, y Alameda de San Sebastián, 12, BILBAO.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

COGNAC "FARO"

En todas las tiendas.

En todos los cafés.

Trajes, gabanes, impermeables

SASTRERIA ECONOMICA.—Furcia, 3, bajo

Bordadora La compañera Pava Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—Buenavista, 34, 2.º

Imprenta de Fortanet, Libertad, 29.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID